Hoofdstuk 3 Veranderingen

1.           a
Als de schade per brand veel groter is dan kan de totale schade wel groter zijn, ook al is het aantal branden afgenomen.


b


jaar
toename
aantal

1985
-
33400

1986
+2000
35400

1987
(1200
34200

1988
(2500
31700

1989
+3600
35300

1990
+800
36100

1991
+1000
37100

1992
(1000
36100

1993
+3000
39100

1994
+200
39300

c
840 + 40 + 20 (65 + 10 + 180 = 1025 miljoen gulden

d

jaar
toename schade in miljoenen gld
schade in miljoenen guldens
aantal branden
gemiddelde schade in guldens

1985
-
840
33400
25100

1986
+40
880
35400
24900

1987
+20
900
34200
26300

1988
(65
835
31700
26300

1989
+10
845
35300
23900

1990
+180
1025
36100
28400
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b



c
De eindpunten van de toenames liggen op een rechte dalende (a) of stijgende lijn (b)
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c
Beide grafieken zijn rechte lijnen dus de toename is constant dus liggen de eindpunten van de toenamediagrammen op een rechte lijn
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6.
a 
constante daling


b
afnemende stijging


c
constante stijging


d
toenemende daling
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7.
a



b
Na 10 jaar is er 38000 m3 hout dus nog 8000 m3 hout 



Na 5 jaar weer met 6000 toegenomen dus precies 14000 m3 hout weer dus geen 20000

c
van 15 tot 20 jaar de grootste toename toename is dan 32000 per 5 jaar dit is dus de hoeveelheid die elke 5 jaar gekapt kan worden.



dus na 20 jaar 32000 m3 hout

3.2 Differenties

[image: image11.png]



10.
h = -5t2 (4t + 145


a
op t = 0    h = 145  dus de toren is 145 m hoog


b
bepaal nulpunt met GR



t = 5


c


t
0
1
2
3
4
5

h
145
136
117
88
49
0

(h
-
-9
-19
-29
-39
-49


d
zie tabel bij c
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11.
y = -x2  +2x + 4
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13. 
y =  EQ \F(1;2) x3 -3x2 + 1
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14.
a 




b
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15.
a


x
-2
-1
0
1
2
3
4
5
6

y
16
13
10
7
4
1
-2
-5
-8

(y
-3
-3
-3
-3
-3
-3
-3
-3
-3

 

(y is constant nl steeds -3  Als (x = 1 dan is (y de rc dus -3


b
(y = a  als (x = 1 dan is (y de rc dus gelijk aan a


c
linair verband geldt dat  EQ \F((y;(x)  constant is dus dat bij een stapgrootte (x, (y constant is

16.
a
((y = (y[-2,-3] ( (y[-4,-3] = 20 ( 28 = -8



((y is de verandering van de verandering


b
de verandering van de verandering is bij een kwadratisch verband constant

dus ook -8 (de eindpunten van de toenames liggen bij een kwadratisch verband op een rechte niet horizontale lijn dus de verandering van de verandering moet constant zijn). 

17.
a
y = x2 ( 5x

x
y
(y
((y

2
-6



3
-6
0


4
-4
2
2

5
0
4
2

6
6
6
2

7
14
8
2

b
y = 0,7x2 + 8,3x ( 1

x
y



0
-1



1
8
9


2
18,4
10,4
1,4

3
30,2
11,8
1,4

4
43,4
13,2
1,4

5
58
14,6
1,4

6
74
16
1,4

c
y = 0,7x2 ( 1,8x + 5


x
y
(y
((y

0
5



1
3.9
-1,1


2
4.2
0,3
1,4

3
5.9
1,7
1,4

4
9
3,1
1,4

18.
a
Mee eens want ((y = 2 · 1000 (de factor voor x2) 


b
((y = 2·a

19.         a
eerst (y (de rode getallen) van boven naar beneden en dan y (de blauwe rij) van boven naar beneden invullen

x
y
(y
((y

0
0
-
-

1
-1
-1
-

2
0
1
2

3
3
3
2

4
8
5
2

5
15
7
2

6
24
9
2


b
y = ax2 + bx + c



punt (0,0) dus c = 0



a = 1 (((y = 2a ( 2a = 2  ( a = 1)



y = x2 + bx  punt (1,-1)



-1 = 11 +b·1   (  b = -2




y = x2 ( 2x                  

20.
a
(y is constant dus functie is een rechte lijn met rc = (y



y = 3x + b



punt (-1,17)   invullen geeft 17 = 3· -1 + b ( b = 20




y = 3x + 20


b
(y constant dus een rechte lijn met rc = (y



y = -5x + b



(-2,-8)  (  -8 = -5·-2 + b ( b = -8 ( 10 = - 18




y = -5x ( 18


c
((y is constant dus een kwadratisch verband



y = ax2 + bx + c  met ((y = 2·a  ( a = 3



y = 3x2 + bx + c



voor b en c moet je tabel verder invullen 

x
y
(y
((y

-3

-
-

-2
-9

-

-1
-12
-3
6

0
-9
3
6



(0,-9)  ( -9 = c



(-1,-12)  ( 
-12 = 3(-1)2 +b·-1 + 9





b = 12 +3 ( 9 = 6




y = 3x2 +6x ( 9

21.
a 
y = -3x2 +4x + 5

x
y
(y
((y

-2
-15



-1
-2
13


0
5
7
6

1
6
1
6

2
1
-5
6

3
-10
-11
6

4
-27
-17
6


b
y = 3x + 2

x
y
(y
((y

-2
2,111



-1
2,333
0,222


0
3
0.666
0,444

1
5
2
1,333

2
11
6
4

3
29
18
12

4
83
54
36

3.3 Differentiequotiënten en grafieken

24.
a
[0,3]
vgem =  EQ \F(30;3)  = 10 m/s



[3,7] 
vgem =  EQ \F(165 (30;7-3)  = 33,75m/s


b
[5,6]
vgem =  EQ \F(125 ( 85;1)  = 40 m/s


c
[6,7]
vgem =  EQ \F(165 ( 125;1)  = 40 m/s  of 144 km/u

d
Ja want in het interval [5,7] is de grafiek een rechte lijn, dus is de snelheid (is de verandering van de afstand) constant

e
Nee, want de snelheid van de motor stijgt. In het begin zal die dus minder zijn en op het eind meer dan 54 km/u

25.
a
[-6,-4]
  EQ \F((K;(P)  =  EQ \F(4 ( 12 ;-4 ( -6)  =  EQ \F(-8;2)  = -4



[-2,2]
 EQ \F((K;(P)  =  EQ \F(6 ( 6;2 ( -2)  = 0


b
[-5,0]
 EQ \F((K;(P)  =  EQ \F(0 ( 4;0 ( -5)  = -  EQ \F(4;5) 


[-5,2]  
 EQ \F((K;(P)  =  EQ \F(6 ( 4;2 ( -5)  =  EQ \F(2;7) 
26.
a
I
[0,6]      
 EQ \F((y;(x)  =  EQ \F(18 ( 0;6 ( 0)  = 3




[5,9]   
 EQ \F((y;(x)  =  EQ \F(13,5 ( 17,5;9 ( 5)  =  EQ \F(-4;4) = -1


b
II
[0,6]
 EQ \F((y;(x)  =  EQ \F(7 ( 4;6 (0)  =  EQ \F(1;2) 
[5,9] 
 EQ \F((y;(x)  =  EQ \F(15,2 ( 5,2;9 ( 5)  =  EQ \F(10;4)  = 2 EQ \F(1;2) 
27.
a
l
[1,3] 
 EQ \F((y;(x)  =  EQ \F(1,5 ( 4,5;3 ( 1)  = -  EQ \F(3;2) 



[1,4] 
 EQ \F((y;(x)  =  EQ \F(0 ( 4,5;4-1)  =  EQ \F(-4,5;3) = -  EQ \F(3;2) 

b
m
[1,3]
 EQ \F((y;(x)  =  EQ \F(3,5 ( 2,5;3 ( 1)  =  EQ \F(1;2) 



[1,4] 
 EQ \F((y;(x)  =  EQ \F(4 ( 2,5;4 ( 3)  =  EQ \F(1,5;3)  =  EQ \F(1;2) 





c
 EQ \F((y;(x)  is constant  en gelijk aan de rc van de lijn

28.
a
4 minuten (  t =  240 s



d = 1500 m  dus bijna 4 rondjes  (3,75 rondje)


b
 EQ \F((d;(t)  =  EQ \F(1500;240)  = 6,25 m/s


c
vgem  = 6,25 · 3,6 = 22,5 km/u


d
[15,45]

 EQ \F((y;(x)  =  EQ \F(330 ( 60;45 ( 15)  =  EQ \F(270;30)  = 9



[45'75] 

 EQ \F((y;(x)  =  EQ \F(450 ( 330;75 (45)   EQ \F(120;30)  = 4


e
[45,75]  snelheid lager 



stijging grafiek kleiner
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30.



[image: image24.png]


31.
a

b
x2 ( 4x (4

c
y = 0 voor [-5,0] en y = -2x2 + 10x


y = xx -4x -4

33.          a
Dit geldt alleen bij een stijgende grafiek als de grafiek ook dalende stukken bevat is het  dus niet juist


b
Klopt


c
klopt niet  als ( x heel klein wordt, wordt (y ook heel klein


d
Klopt niet  a kan meerdere waarden hebben (zie ook e)



e
klopt want [0,a] geeft een (x = a dus als  EQ \F((y;(x)   = 1 dan is (y = (x = a

3.4 Differentiequotiënten en formules


35.
y =  EQ \F(10;2x + 1) 

a


b
voor tabel voer in GR (Tbl = 0,5



en formules zie scherm GR

interval
(y/(x (y3)

[0;0,5]
-10

[0,5;1]
-3,33

[1;1,5]
-1,67

[1,5;2]
-1

[2;2,5]
-0,67

[2,5;3]
-0,48

[3;3,5]
-0,36

[3,5;4]
-0,28

[4;4,5]
-0,22

[4,5;5]
-0,18

c
 EQ \F((y;(x)  is afnemend negatief dus de grafiek is afnemend dalend.

36.
T = 20 + 60 · 0,8t

a
T = 20 + 60 = 80 (C


b



c
Voer in GR y = 40



Bepaal het snijpunt met CALC : 5 intersect  



na 5 minuten


d
Doe hetzelfde met y = 45  en y = 50



en bepaal het verschil is t waarden



y = 45 t = 3,92



y = 50  t = 3,11



(t = 0,82 min  ( 50 sec


e
Voer de volgende formules in je GR 



y2 = y1 ( y1(x ( 0,5)



y3 =  EQ \F(y2;0,5)   
( =  EQ \F((y;(x)  op interval [x - 0,5;x] )



kijk in de tabel op welke intervallen y3 > 7 is



 op alle deelintervallen in het interval [0,3]


f
vanaf [11,5;12]

37.
y = - 2x3 + 5x2 (4x + 10


a


b 
Voer in GR voor (y en  EQ \F((y;(x) 


met (Tbl = 1en TblStart = -5



(zie scherm GR) 



interval
(y/(x

[-5,-4]
-171

[-4,-3]
-113

 [-3,-2]
-67

[-2,-1]
-33

[-1,0]
-11

[0,1]
-1

[1,2]
-3

[2,3]
-17

[3,4]
-43

[4,5]
-81


c
Eerst afnemend dalend en daarna weer toenemend dalend


d
Neem (Tbl = 0,1 en TblStart = 0

interval
(y/(x

[0;0,1]
-0,452

[0,1;0,2]
-0,352

[0,2;0,3]
-0,264

[0,3;0,4]
-0,124

[0,4;0,5]
-0,072

[0,5;0,6]
-0,032

[0,6;0,7]
-0,004

[0,7;0,8]
0,012

[0,8;0,9]
0,016

[0,9;1,0]
0,008


e
De grafiek is eerst afnemen dalend dan toenemend stijgend , dan afnemend stijgend

f
Hoe kleiner de deelintervallen in de tabel hoe betrouwbaarder de conclusies over de soorten stijgen en dalen zijn. 

38.
y = x(x ( 1)(x ( 2)(x ( 3)  met D = [-1,4]


a
ymin = -1 en ymax = 24  met x scl = 1 en y scl = 4


b
Neem (Tbl = 0,05 en Tblstart = 0 Kijk wanneer y3 positief en kleiner dan 1 is

[0,45;0,50] en [0,50;0,55]   (zie scherm)

 

[1,30;1,35] t/m [1,45;1,50]



[2,60;2,65] en [2,65;2,70] 



39.
a
venster [0,60]×[0,100000]


b
na 20 dagen



N = 96000


c
na 16 dagen (zie tabel)


d
Na 28 dagen (zie tabel)



3.5 Snelheid en raaklijn

43.
s = t3 + t


a
s1 = 13 + 1 = 2



s3 = 33 + 3 = 30



 EQ \F((s;(t) =  EQ \F(30 ( 2;3 ( 1)  = 14 of met Table TblStart = 1 en (Tbl = 2

interval
(s/(t

[1,5;2,5]
13,25

[1,9;2,1]
13,01

[1,99;2,01]
13,0001



Waarde komt steeds dichter bij 13 dus snelheid bij t = 2 is 13 m/s


c
Vermoeden is dat als interval steeds kleiner wordt de snelheid steeds dichter bij 13 m/s ligt

[1,999;2,001]  
 EQ \F((s;(t) = 13,000001   (TblStart = 1,999 en (Tbl = 0,002)



vermoeden klopt dus


d
t = 2  v = 13 m/s


e
t = 1  v = 4 m/s   (TblStart = 0,999 en (Tbl = 0,002)

44.
y = -x2 ( 4x + 6


a
x = 0,99   geeft    y = 1,0599



x = 1,01   geeft    y = 0,9399

[ EQ \F(dy;dx) ]x=1 =  EQ \F(0,9399 ( 1,0599;1,01 ( 0,99)  = -6


b
x = -1,01   geeft    y = 9,0199



x = -0,99   geeft    y = 8,9799

[ EQ \F(dy;dx) ]x=-1 =  EQ \F(8,9799 ( 9,0199;0,02)  = -2

45.
y = ((5x + 25)


a
x = - 4,01  geeft   y = 2,2249



x = - 3,99  geeft   y = 2,2472

[ EQ \F(dy;dx) ]x=-4 =  EQ \F(2,2474 ( 2,2249;0,02)  = 1,118


x = -0,01   geeft   y = 4,995



x = 0,01
    geeft   y = 5,005




[ EQ \F(dy;dx) ]x=0 =  EQ \F(5,005 ( 4,995;0,02)  =  EQ \F(0,01;0,02)  =  EQ \F(1;2) 




x = 3,99     geeft   y = 6,7045



x = 4,01     geeft   y = 6,7119



[ EQ \F(dy;dx) ]x=4 =  EQ \F(6,7119 ( 6,7045;0,02)  = 0,373


x = 7,99     geeft   y = 8,0592


x = 8,01     geeft   y = 8,6054



[ EQ \F(dy;dx) ]x=8 =  EQ \F(8,6054 ( 8,0592;0,02)  = 0,310

b
venster [-6,10]×[-2,10]   

de grafiek is afnemend stijgend de RC zijn wel steeds positief maar worden kleiner

46.
y = 1,85x

a
toenemend stijgend


b
x = -0,01   y = 0,99387



x = 0,01     y = 1,0062




[ EQ \F(dy;dx) ]x=0 (  EQ \F(1,0062(0,99387;0,02)  ( 0,62



x = 0,99   y =  1,8387



x = 1,01   y = 1,86614




[ EQ \F(dy;dx) ]x=1 (   EQ \F(1,8614 ( 1,8387;0,02)  ( 1,14



x = 1,99    y = 3,4015



x = 2,01    y = 3,4436




[ EQ \F(dy;dx) ]x=2 (  EQ \F(3,4436 ( 3,4015;0,02)  ( 2,11



x = 2,99    y = 6,2928



x = 3,01    y = 6,3707




[ EQ \F(dy;dx) ]x=3 (  EQ \F(6,3707 ( 6,2928;0,02)  ( 3,90



[ EQ \F(dy;dx) ] neemt toe dus toenemend stijgend

47.
y = 3x ( 6


a
B (0,-5)


b
k :  y =ax + b



x = -0,01   y = 5,01092



x = 0,01     y = 4,98895



a = rck = [ EQ \F(dy;dx) ]x=0 =  EQ \F(-4,98895 ( -5,01092;0,02)  =1,10



y = 1,10x + b   punt B(0,-5)   (  b = -5




y = 1,10x ( 5


c
xA ( 1,63      A(1,63;0)  (met optie zero bepaald) 


d
l :   y = ax + b



x = 1,62   y = -0,07161



x = 1,64   y = 0,06009

a = rck = [ EQ \F(dy;dx) ]x=1,63 =  EQ \F(0,06009 ( -0,07161;0,02) = 6,59

y = 6,59x + b    A(1,63,0)  (   b = -6,59·1,63 = -10,74


y = 6,59x ( 10,74

48.
y =  EQ \F(1;3) x3 +  EQ \F(1;2) x2 ( 2x + 3


a
raaklijn k in punt A met xA = 2



A(2, 3 EQ \F(2;3) )

k :   y = ax + b



x = 1,99   y = 3,6269



x = 2,01   y = 3,7069



a = rck =
[ EQ \F(dy;dx) ]x=2 =  EQ \F(3,7069 ( 3,6269;0,02)  = 4


 
y = 4x + b   punt (2,3 EQ \F(2;3) )    (   3 EQ \F(2;3)  = 4·2 + b  (  b = 3 EQ \F(2;3)  ( 8 = 4 EQ \F(1;3) 



y = 4x ( 4 EQ \F(1;3) 

b
snijpunt y-as  dus x = 0  (   y = 3   punt (0,3)



l :  y = ax + b



x = -0,01   y = 3,02005



x = 0,01     y = 2,98005



a = rcl = [ EQ \F(dy;dx) ]x=0 =  EQ \F(2,98005 ( 3,02005;0,02)  = -2



y = -2x + b   punt   (0,3)  (  b = 3




y = -2x + 3

c
snijpunt x-as  (  y = 0   x ( -3,74



x = -3,75   y = -0,04688



x = -3,73   y = 0,11808



a = rcm = [ EQ \F(dy;dx) ]x=-3,74 =  EQ \F(0,11808 ( -0,04688;0,02)  = 8,25



y = 8,25x + b   punt (-3,74;0)  (   b = 8,25 · 3,74 = 30,86




y = 8,25x + 30.86
50.
y =  EQ \F(x2 ( 1;x2 + 1) 

a
B = [-1,1(

b
x = -3,01  y = 0,80119



x = -2,99  y = 0,79879



y = ax + b



a = rck = [ EQ \F(dy;dx) ]x=-3 =  EQ \F(0,79879 ( 0,80119;0,02) = -0,12



y = -0,12x + b   punt (-3;0,8)  (  0,8 = -0,12 · -3 + b  

      (  b = 0,8 ( 0,36 = 0,44




y = -0,12x + 0,44



c
snijpunt k en grafiek 



voer de formule van k in en bepaal intersect met grafiek



x = 1,33  y = 0,28    B(0,333;0,28)


d
x = 0,58 met     EQ \F(dy;dx)  = 1,30

51.
y = (x + 1)2 (x (1)(x ( 3)


a


b
snijpunt y-as ( x = 0 (  y = 3


x = -0,01   y = 2,9796


x = 0,01    y = 3,0196


y =ax + b


a = rck = [ EQ \F(dy;dx) ]x=0 =  EQ \F(3,0196 ( 2,9796;0,02)  = 2


y = 2x + b    (0,3)  (   b = 3



y = 2x + 3

c
plot de grafiek van  EQ \F(dy;dx)   en bepaal het maximum  


Hier gaat toenemend stijgend over in afnemend stijgend

Maximum bij x = -0,4    y = 1,7    (-0,4;1,7)

d
bepaal minimum van  EQ \F(dy;dx)   


minimum bij x = 1,5     EQ \F(dy;dx)  = -10,0

53.
a
h == 2400 + 0,2t3 (5t2


t = 0   h = 2400  

t = 5   h = 2400 + 0,2 · 53 ( 5 ·52 = 2300

v =  EQ \F((h;(t)  =  EQ \F(2300-2400;5)  = -20 m/s

dus 20 m/s naar beneden


b
valsnelheid is [ EQ \F(dh;dt) ]t=5 =  EQ \F(h(5,09) ( h(4,9)9;0,02)  =  EQ \F(2299,6 ( 2300,3;0,02)  = -35



dus valsnelheid is 35 m/s (naar beneden)


c
 [ EQ \F(dh;dt) ]t=7  =  EQ \F(h(7,01) ( h(6,99);0,02)  =  EQ \F(2223,2 ( 2224;0,02)  = -40,6 m/s  ( 146 km/u   ( × 3,6)


d
[ EQ \F(dh;dt) ]t=8 =  EQ \F(h(8,01) ( h(7,99);0,02)  =  EQ \F(2182 ( 2182,8;0,02)  = -41,6 ( 150 km/u


e
t = 8    (  h = 2182,4



h = 2182,4( 41,6 ·(t ( 8) = -41,6t + 2182,4 + 332,8 




h = - 41,6t + 2515,2


f
bepaal snijpunt van formule bij e met de lijn y = 100 ( bij deze hoogte moet parachute openen)



t = 58  

 
De vrije val mag dus maximaal 58 seconden duren de hele sprong duurt dan 58 + 5 = 63 sec.










b








